

大型煤化工煤储运实践运行中的问题与处理措施

徐 榆（山西潞安郭庄煤业有限责任公司，山西 长治 046100）

摘要：随着社会经济的快速发展，各行业得到快速发展的机会，对于各种能源的需求也不断增加，煤矿作为传统的工业能源得到了广泛的开发与应用。为了提高煤矿资源的利用率与生产效率，保障煤矿储运的安全性和高效性，人们不断优化大型煤化工煤储运系统与结构，但受到技术管理因素、操作因素等的影响，很多煤矿企业的煤储运系统在实践运动过程中会出现故障问题，影响整体储运效果，甚至威胁生产安全。本文将从大型煤化工煤储运入手，分析煤储运系统实践运行中的常见故障以及优化完善的要点，以供参考。

关键词：煤化工；煤储运系统；实践运行；故障问题；处理措施

煤炭资源是我国重要的能源，支撑着我国工业生产以及居民的日常生活。传统的煤炭开发与燃烧方式会加剧大气环境的污染程度，与环保以及持续发展理念不相符，但煤炭资源经过深加工之后可生成甲醇，甲醇作为新时代化工合成原料，能够在一定程度上替代传统能源燃料，缓解自然环境污染的问题，体现出广阔的发展前景。而煤制甲醇工艺的其中一个重要环节就是煤的储运，煤储运系统的工作效果将直接影响煤炭资源利用率，因此人们应总结当前煤储运系统实践运行中的故障问题并进行针对性解决，同时不断开发创新工艺优化系统与功能设计，这样才能够保障稳定、灵活的生产，发挥煤炭新工艺的效用，促进社会经济的持续增长。

1 大型煤化工煤储运实践运行常见故障问题及其处理措施

1.1 故障问题

1.1.1 局部皮带跑偏

导致局部皮带跑偏的主要原因包括其自身托辊中心不正，出现部分托辊脱落的情况影响皮带的正常运转，其次就是托辊表面粘有煤泥也会增加摩擦力导致皮带部分跑偏，最后就是调偏托辊的安装问题导致位置不正，影响皮带的正常工作。针对以上问题，技术人员在发现皮带出现跑偏迹象的时候应及时进行托辊的固定和调整，将皮带表面的煤泥进行清洁，检查托辊安装位置，并在其生产制造时将其两侧安装孔改制为条形孔，方便运行过程中的位置调整与检查。

1.1.2 整条皮带跑偏

整条皮带跑偏的现象属于比较严重的故障问题，通常因滚筒位置不正、皮带松紧不一导致，较紧的那一边就容易跑偏，其次就是滚筒生产质量问题，存在直径不均匀的情况，此时直径较大的一边更加容易跑

偏，另外还会受到机架位置影响，皮带会出现左右摇摆现象。针对以上问题，技术人员应及时调整滚筒的拉紧装置，保持皮带两侧的受力均匀。对于滚筒半径不均的问题则只能够进行滚筒的更换与重新加工，对于支架问题则应及时进行校正处理。

1.1.3 负载时皮带跑偏

如果皮带在空载时候并未出现异常，一旦负载就出现跑偏情况，那么主要原因应当是给料不正，导致料位不在布带的中心位置，影响皮带的正常运转。对此，技术人员可在溜槽落料口安装活动挡板，利用固定销调整挡板的角度，进而改变物料在皮带的落点，保障物料能够处于皮带的中心凹处。此外，技术人员还需定期清理溜槽内的煤泥，在生产过程中严格控制煤质外水分，对于水分含量超过 80% 的煤炭应选择拒收。

1.1.4 皮带自动跳闸

一旦出现皮带过载现象，皮带就会出现保护动作自动跳闸，其次，当皮带遭受异物卡住时也会出现跳闸现象。另外，现场储运操作的紧急拉绳开关误操作也会导致自动跳闸。针对以上情况，技术人员应调整和控制皮带负荷，满足皮带运输负荷要求，恢复现场供电。另外，技术人员还应及时清理储运过程中的杂物，避免出现皮带卡住的现象。最后，技术人员应检查电路及其开关设施，确认跳闸原因之后将拉线开关进行复位。

1.1.5 皮带打滑

如果皮带在空载时依旧存在打滑现象，那么技术人员应调停设备查找故障原因。导致打滑的主要原因包括皮带过松、滚筒结冰、新皮带表面过于光滑、皮带与滚筒之间有水、配重不合理、尾部杂物导致积煤等。针对以上问题，技术人员应检查皮带的松紧度，

将松弛的皮带拉紧，同时移动整体配重，改变原本卡涩的现象。在空载状态下，技术人员可排除给料量超负荷的原因，调整皮带与滚筒的包角，同时清理尾部杂物，以免因杂物过重压住皮带。

1.1.6 卸料皮带划伤

导致储运系统皮带划伤的原因包括导料槽清扫器刮碰、卸料器升降失控、卸料器犁头降落等原因。对此，技术人员应主动更换卸料器导料槽钢制刮板，将其改为更加耐磨的聚丙烯塑料，这样就能够减少两者的触碰以及划伤现象。其次，技术人员可对控制柜的电源模块插件进行调整和更换，改善升降犁电机缺相问题。最后，企业应强化人员技术培训，提升储运管理人员的操作水平以及故障分析能力，避免因人为操作失误导致储运故障。

1.2 工艺问题

1.2.1 除尘器安装优化

除尘器是煤储运系统的重要设备，但其工艺方面也存在一些缺陷和故障。很多筛分楼除尘器被安装于筛分楼北侧地面位置，经过除尘器处理收集之后的细煤粉尘将由现场人员装入编织袋并搬运至筛分楼，整个人工操作是存在较大安全隐患的。人工运送时可能会出现细煤洒落的情况，导致粉尘扩散，污染生产储运环境。另外，人工运输使用的是常规编织袋，整个处理运送过程中将耗费较多编织袋资源。针对以上问题，技术人员可调整筛分楼除尘器的位置，将其转移至筛分楼内，中间则通过溜管设计直接与皮带相连，同时对除尘器入口进行改造，这样就能够减少人工的参与，直接进行除尘收集与转运工作。经过工艺改造之后，粉尘的收集与运转效率明显提高，平摊效果较人工效果更好，同时还能够避免二次扬尘，有效改善生产环境^[4]。

1.2.2 环形给煤机优化设计

针对当前使用的环形给煤机应用效果进行分析可知，其中动静设备存在间隙过大的问题，容易出现漏煤现象，且设备的设计安装存在不规范的问题，另外刚投入运行的设备缺乏沉积煤填充缝隙，再加上犁煤器处密封槽端面未封口问题，加剧了给煤机运行过程中的漏煤现象。对此，技术人员可在固定筒仓紧贴环形给煤机的位置增加护皮垫，防止堵煤或者漏煤。其次，技术人员还可以修改调整环形给煤机轨道，减小其内部缝隙，同时进行犁煤器密封槽端面加装密封盖改造，减少储运漏煤的现象。

1.2.3 叶轮给煤机漏煤处理

储运系统曾在自动卸煤的时候发生轨道严重变形，叶轮给煤机脱轨的现象。当时动力车间的叶轮给煤机正在卸煤，自身卸煤仓已经卸空，但给煤机还处于运转状态，此时汽车卸煤导致大量煤突然进入，对叶轮给煤机造成冲击，导致变形。出现以上问题的原因主要是操作人员的操作失误，再加上叶轮给煤机的运转速度较快，因此在受到影响或冲击时会出现严重的损害反应。另外，叶轮给煤机超负荷连锁功能的失灵或者轨道安装与固定强度不足也会导致以上情况发生。对此，企业应加强技术人员培训，提升其操作水平，同时根据具体事件提出严禁汽车卸煤时叶轮给煤机空载运行的警告，平时则加强对设备的维护，避免类似故障的再次发生。

1.2.4 堵煤现象处理

常见的堵煤故障主要发生在振动筛、破碎机以及溜管等设备中，一旦堵煤就会导致破碎机跳车、溜管堵煤以及皮带停运。导致以上问题的原因包括煤泥粘度过大、溜管坡度较小造成积煤、未定期清理积煤等。针对以上问题，技术人员应严格控制进入系统的煤炭，保障煤的水分低于80%，此外技术人员还应调整溜煤槽倾斜角度，减小煤和溜槽的摩擦力，避免积煤情况的发生。针对系统中容易出现积煤的位置，技术人员应定期进行清理，保障系统的正常运行^[2]。

2 大型煤化工煤储运系统设计及其优化

2.1 关键环节设计思路

2.1.1 原料煤储存设计

经过调查可知，当前企业采取的储煤方法包括露天堆存、圆形筒仓、封闭式条形料场以及圆形料场等，存储形式直接影响取煤方法，同时对煤炭储运的安全性、工作效率、经济效益、环境效应等都将产生影响。其中露天堆存方式能够一次性存储较多的煤炭，场地所需投资建设成本较低，但对于煤炭生产来说具有原料损耗严重、环境污染严重等弊端，因此不建议使用。筒仓贮存弥补了露天仓储的缺陷，能够减少对环境的影响，更加便于管理，且整体储煤量以及煤炭质量并不会出现严重的损耗，但一旦储煤量增加就会导致系统堵塞甚至自燃，威胁储煤安全。全封闭圆形料场与封闭式条形料场与以上两种储煤方式不同，属于封闭式储煤形式，能够存储大量物料，且对环境友好，提升了场地与煤炭资源的利用率，体现出明显的应用优势。其中的圆形料场将物料供给设置在中心位置，为

实际储运操作提供了便利，同时降低了维护与作业的成本，因此推荐使用该存储设计方式^[3]。

2.1.2 原料煤加工设计

针对原料煤粒度大于磨煤装置要求粒度的情况，技术人员还应使用破碎机对原煤物料进行提前处理，这样才能够满足磨煤装置的作业要求。当前经常采用的破碎方式有以下两种，分别为两级破碎与四齿辊破碎机。前者采取两级破碎处理方式，一级采用环锤破碎机，二级则使用无堵塞细碎破碎机。四齿辊破碎机则一次破碎处理就能够达到要求，尽管该设备的购置成本较高，但其土建费用较低，因此从长期运行处理与发展角度来看，该设备值得投资应用^[4]。

2.1.3 控制系统设计

企业在煤储运系统控制中使用了PLC可编程序控制器集中自动控制系统，实现了程序联锁和安全联锁。原料煤的装卸工作具有劳动强大、工作环境差等特征，因此在系统设计方面应当尽量减少人为参与，实现卸料、储运、上料、配料等全流程自动化，这样才能够提升储运工作的效率。另外，储运系统中的安全监测装置与系统还能够随时监测系统各功能的运行情况，为其稳定运行提供保障。

2.2 系统创新与优化设计

2.2.1 无动力除尘导料槽

无动力除尘导料槽是煤储运系统的创新装置，其主要利用空气动力学原理，在物料下落的时候产生一个冲击气流，这样就能够控制含尘气流，将其回弹至一级循环回风装置中，使得粉尘压入原路径，实现持续性微负压循环。经过不断循环之后，含尘浓度会逐渐增加，而其中的粉尘则将被集中在导流板上，待其附着达到一定体积和厚度时就会在重力作用下出现自然脱离，脱落之后的粉尘将会随着物流被运出。无动力除尘导料槽装置是针对现场粉尘处理的创新性设计，其所需投资成本较大，占用空间较小，能够有效提升粉尘处理效率以及空间利用率。与传统的除尘技术相比，该装置不会出现二次排放以及环境污染问题。另外，该装置无需耗费水电资源，技术人员只需定期清理回风装置并维护阻尼软帘及防溢裙边即可，长期使用与维护的成本较低。最后，该装置无需电气控制，这样就能够降低机械故障的概率，提升粉尘处理的效率。

2.2.2 分流煤仓

分流煤仓在储运系统中的设置能够充分利用现有的土建基础结构，发挥更多储运功能。分流煤仓可供

火车翻车机完成卸煤任务后进入，这样就能够省去其进入圆形煤场的环节，不同再启动堆取料机及其配套设备，在一定程度上达到了能源节约的效果，同时降低了系统维护运行的成本。对于原料煤来说，其将直接进入分流煤仓，这样就能够简化工艺流程，提升处理工艺的规范性。如果圆形煤场的堆取料机设备出现了故障，此时的分流煤仓就可以当做备用储煤仓完成储煤以及运煤的工作。

2.2.3 环境保护设计

从环保角度考虑，煤储运系统应当优化环境保护相关设计，实现环境友好型生产。首先，技术人员应将卸煤间设计为半封闭建筑物，在内部设喷雾除尘，起到改善卸煤间工作环境，减轻整个输煤系统除尘压力的作用，避免因粉尘导致环境问题或者机械故障问题。另外，技术人员应优化整个卸煤储运的流程，让原料煤装卸之后直接进入圆形煤场或分流煤仓实现储存，并保障储煤场或分流煤仓的封闭状态，这样就能够消除粉尘飞扬的情况，减少环境污染。另外，储运过程中会出现粉尘的装置与设备都应该实现密封管理，比如溜管及连接处的密封垫圈，不仅能够减少漏风量，还能够提高除尘效率。最后，企业应在各转运站等扬尘点增设无动力除尘导料槽，有效处理除尘遗留的煤尘，将其转移至原路径，避免出现二次污染。

3 结语

综上所述，在我国机械技术与信息技术不断发展的背景下，煤碳储运系统也得到了充分发展与应用，为了保障煤矿装卸与储运的高效率与安全性，技术人员应总结系统常见故障问题，规范化储运流程，优化储运工艺，促进煤矿产业的持续发展。

参考文献：

- [1] 郑文平. 大型煤化工煤储运实践运行注意事项与处理[J]. 石化技术, 2022, 29(03): 209-210.
- [2] 孙艳. 某煤储运系统的设计优化[J]. 硫磷设计与粉体工程, 2021(05): 17-20+35+5.
- [3] 毛炜, 黄春景, 薛保城. 原料储运系统煤库方案与筒仓方案对比分析[J]. 化肥工业, 2019, 46(05): 49-51.
- [4] 郝煜星. 大型煤化工输煤程控系统的设计应用[J]. 工程建设与设计, 2018(14): 250-251.

作者简介：

徐栩（1985-），男，籍贯：山西省长治市屯留区，学历：本科，于2021年7月毕业于东北大学采矿工程专业，现职称：助理工程师，研究方向：采矿机械等。